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— А што ты чыц ца па шы ву 
фор мен най воп рат кі, ці з та-
кой жа па спя хо вас цю цы віль-
ны ча ла век мо жа зай мець у 
сва ім гар дэ ро бе, на прык лад, 
вай ско вую фор му?

— Тэ а рэ тыч на па шыць яе ён 
змо жа, а вось на сіць — не: за-
ба ро не на за ка на даў ствам. Не-
вы пад ко ва па шыў фор мен най 
воп рат кі для ва ен на слу жа чых 
і прад стаў ні коў ін шых сі ла вых 
струк тур ажыц цяў ля ец ца толь-
кі па прад' яў лен ні служ бо ва га 
па свед чан ня. Ад нак ні хто не за-
ба ра няе гра ма дзян скім асо бам 
па шыць у на шым атэлье фор му 
ляс ні ча га, па ляў ні ча га або ры-
ба ло ва. За раз мы за свой ва ем 
шыц цё но вых ві даў адзен ня для 
рэа лі за цыі ў ма га зі нах свай го 
ганд лю. Ка лі пра дук цыя якас ная 
і не да ра гая, то яна бу дзе за па-
тра ба ва на.

— Ад нак гэ та хут чэй вы клю-
чэн не, чым пра ві ла. Усё ж та кі 
Дом вай ско ва га адзен ня, які 
ўва хо дзіць у прад пры ем ства, 
спе цы я лі зу ец ца на ін ды ві ду-
аль ным па шы ве воп рат кі для 
ва ен на слу жа чых і прад стаў ні-
коў ін шых сі ла вых струк тур...

— Са праў ды. У До ме вай ско-
ва га адзен ня пра цуе 44 ча ла ве кі, 
якія ажыц цяў ля юць толь кі ін ды ві-
ду аль ны па шыў для афі цэр ска-
га скла ду, для пра пар шчы каў, 
ва ен на слу жа чых жан чын — для 
той ка тэ го рыі лю дзей, для ка го 
воп рат ка не шы ец ца ма са ва на 
прад пры ем ствах рэс пуб лі кі. Ад-
нак мы не ад ны на рын ку Бе ла-
русі. У Мін ску, акра мя нас, іс нуе 
яшчэ не каль кі ар га ні за цый, якія 
ажыц цяў ля юць па шыў фор мен-
на га адзен ня. І нам да во дзіц ца 
вый гра ваць за ка зы на агуль ных 
пад ста вах на кон курс най асно ве. 
Вай ско выя час ці аб' яў ля юць кон-
курс і мы, як і ін шыя пад рад чы-
кі, удзель ні ча ем у элект рон ных 
тар гах, пра па ноў ва ю чы свае па-
слу гі, якасць, кошт, за які мо жам 
гэ тыя па слу гі ака заць. Вя до ма, 
уліч ва ю чы тое, што на ша прад-
пры ем ства амаль ста год дзе зай-
ма ец ца па шы вам адзен ня і тут 
пра цу юць са праўд ныя май стры 
сва ёй спра вы, мы час та вый-
гра ем кон кур сы. Ка лі — якас цю, 
а ка лі — і пры маль най ца ной. 
Дзей ні чае і сіс тэ ма зні жак, якія 

пра да стаў ля юц ца ўсім сі ла вым і 
не сі ла вым струк ту рам пры ўмо-
ве прад' яў лен ня сва іх да ку мен-
таў на тар гі. Тым не менш Дом 
вай ско ва га адзен ня за бяс печ вае 
толь кі 2-3% та ва ра зва ро ту прад-
пры ем ства.

— А які кі ру нак дзей нас ці 
з'яў ля ец ца больш пры быт ко-
вым?

— Так тра ды цый на скла ла ся, 
што ў асно ве — ва ен ны ган даль 
і гра мад скае хар ча ван не. Яны і 
скла да юць амаль увесь та ва ра-
зва рот — 47% і 50% ад па вед на. 
Ган даль прад стаў ля юць кра мы 
і бу фе ты, якія зна хо дзяц ца як 
на ад кры тых, так і на за кры тых 
тэ ры то ры ях во ін скіх час цей. 
Асно ву гра мад ска га хар ча ван-
ня скла да юць сал дац кія ста ло-
выя, якіх 28 па ўсёй рэс пуб лі-
цы ў шмат лі кіх гар ні зо нах. У іх 
ар га ні за ва на хар ча ван не ка ля 
25% сал дат ад усёй коль кас ці 
вай скоў цаў тэр мі но вай служ-

бы кра і ны. Акра мя та го, у нас 
дзей ні ча юць яшчэ 8 афі цэр скіх 
ста ло вых. Ка лі сал дац кія ста-
ло выя за бяс печ ва юць сал дат 
хар ча ван нем на пра ця гу цэ ла га 
дня, то ў афі цэр скіх ста ло вых 
пра ду гле джа ны толь кі абед.

— За кра на ю чы пы тан не ва-
ен на га ганд лю, што асаб лі ва га 
пра да ец ца ў ва шай фір мо вай 
кра ме «Зо рач ка» («Звёз доч-
ка»)?

— У «Зо рач цы» мож на на-
быць та ва ры ва ен на га асар ты-
мен ту — тое, ча го нель га ку піць 
у звы чай най пра мыс ло вай кра ме 
ці кра ме з адзен нем. Эмб ле мы, 
зо рач кі, шаў ро ны, па го ны, бер-
цы, фу раж кі, да рож ныя сум кі, 
сум ку пры зыў ні ка... Тут пра да-
юц ца на ват кні гі на вай ско вую 
тэ ма ты ку. Ад ным сло вам, гэ та 
спе цы я лі за ва ная кра ма, якая за-
бяс печ вае паў ся дзён ныя па трэ-
бы ва ен на слу жа чых. Ана ла гіч ныя 
кра мы раз ме шча ны ў не ка то рых 
вай ско вых час цях. Толь кі, вя до-
ма, не та ко га ўзроў ню. Кож ная 
вай ско вая часць усё ж та кі мае 
сваю спе цы фі ку і асаб лі васць. 
Уліч ва ю чы гэ та, мы імк нём ся да-
ста віць ім ад па вед ны та вар. Гэ та 
да зва ляе вай скоў цам не ез дзіць 
у Мінск для та го, каб, на прык лад, 
ку піць эмб ле мы ці па го ны.

— Ня ўжо толь кі на гра мад-
скае хар ча ван не і ган даль ро-
біц ца стаў ка?

— Кошт сал дац ка га пай ка 
фік са ва ны, та му асаб лі ва на гэ-
тым не за ро біш. Ган даль на за-
кры тых тэ ры то ры ях са цы яль на 
знач ны мі та ва ра мі так са ма вя-
лі ка га пры быт ку не пры но сіць. 
Та му для та го, каб па шы раць 
сваю дзей насць і раз ві вац ца 
да лей, мы па ча лі шу каць но выя 
шля хі. Па куль не ма гу па хва ліц-
ца, што да сяг ну лі вя лі кіх вы шынь 
у гэ тых кі рун ках. Мы толь кі ста ім 
ля вы то каў іх раз віц ця. Ад ным 
з та кіх шля хоў вы зна чы лі для 
ся бе транс парт ныя па слу гі. Гэ-
та ты чыц ца пе ра во зкі гру заў па 
тэ ры то рыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь. 
Па слу га мі ве лі ка груз ных ма шын 
мо гуць ска рыс тац ца як дзяр жаў-
ныя ар га ні за цыі і ін ды ві ду аль ныя 
прад пры маль ні кі, так і фі зіч ныя 
асо бы. Як і ўсё но вае, да ец ца гэ-
та ня прос та.

— Тым не менш ва ша но вая 
па слу га, шы на ман таж, на бі рае 
аба ро ты па пу ляр нас ці...

— Ёсць у нас та кое струк тур-

нае пад раз дзя лен не, як аў та-
сэр віс ны цэнтр «Ва е нАў та сэр-
віс». Не ўза ба ве вер нем яму, як 
гэ та бы ло ра ней, юры дыч ную 
і фі нан са вую са ма стой насць. 
Сён ня ён пра цуе, але па куль 
па слу гі ажыц цяў ля юц ца шы на-
ман таж ныя і шы на ра монт ныя, 
за ха ван не шын і ко лаў, про даж 
шын і дыс каў. Цэ ны ў нас кры ху 
ні жэй шыя, чым у ся рэд нім па 
Мін ску. Дзей ні ча юць тры ві ды 
па ста ян ных зні жак. Ад ны ты-
чац ца вай скоў цаў усіх сі ла вых 
струк тур, у тым лі ку ва ен на слу-
жа чых за па су. Дру гія раз лі ча-
ны на лю бо га ча ла ве ка: пры 
ўмо ве, што ён на бы вае шы ны 
ў нас, атрым лі вае зніж ку ў 20% 
на іх се зон ную зме ну. Трэ ція за-
кра на юць тых, хто ка рыс та ец ца 
на шай па слу гай па за хоў ван ні 
шын: па за вяр шэн ні тэр мі ну 
за хоў ван ня пра да стаў ля ец ца 
зніж ка, роў ная 10%, на се зон-
ную зме ну шын. Акра мя та го, 

пра вод зяц ца шмат лі кія ак цыі. 
Та кая па слу га, як за хоў ван не 
шын, хоць і не звы чай ная, але 
не менш за па тра ба ва ная. 

— Та кая цэ на вая па лі ты ка 
ты чыц ца і па слуг, якія ажыц-
цяў ля юц ца ў ва шых цы руль-
нях?

— Так, хоць гэ ты сек тар на-
мі за ня ты па куль не поў нас цю і 
яшчэ не вель мі рас кру ча ны. На-
шы цы руль ні ў асноў ным зна хо-
дзяц ца на за кры тых тэ ры то ры-
ях: у двух кар пу сах Мі ніс тэр ства 
аба ро ны, у Ва ен най ака дэ міі, у 
ва ен ным га рад ку, што ў Ма сю-
коў шчы не. Цы руль ню, што на 
Чыр во най, 1, мо гуць на вед ваць 
усе ах вот ныя. Тут не толь кі стры-
гуць і ро бяць пры чос кі за не вя лі-
кія гро шы, а і дзей ні чае ма ні кюр-
на-пе ды кюр ны ка бі нет. Па коль кі 
ся род на вед валь ні каў цы руль ні 
пе ра ва жае моц ная па ло ва ча-
ла вец тва, у бу ду чы ні мы хо чам 
аба зна чыць яе як муж чын скую: 
у Мін ску ня ма спе цы я лі за ва най 
цы руль ні для муж чын.

— Ве даю, што тра піць у ма-
саж ны ка бі нет, які вы ня даў на 
ад кры лі, ах вот ні каў ня ма ла: 
за піс ва юц ца цэ лы мі ар га ні за-
цы я мі, ёсць на ват VІР-клі ен-
ты. Ад куль та кая за ці каў ле-
насць?

— А ўсё та му, што, па-пер-
шае, цэ ны ў нас знач на ад-
роз ні ва юц ца ад дзяр жаў ных. 
Па-дру гое, пра цу юць вы со ка-
пра фе сій ныя спе цы я ліс ты, якія 
бы лі ада бра ны на кон курс най 
асно ве. Ня гле дзя чы на тое, што 
ма саж ны ка бі нет пра цуе толь кі 
з ве рас ня гэ та га го да, у спе цы я-
ліс таў ужо з'я ві лі ся па ста ян ныя 
клі ен ты. Трэ ба за ўва жыць, што 
за пі сац ца да іх на ма саж мо гуць 
усе, хто хо ча. Ка лі клі ент на ве-
даў звыш ча ты рох пра цэ дур, ён 
атрым лі вае зніж ку 4%. Для вай-
скоў цаў дзей ні чае па ста ян ная 
5-пра цэнт ная зніж ка. Пра па ну-
ем і па да рун ка выя аба не мен-
ты з ці ка вай наз вай «Зда роўя 
жа да ем!», якія мо жа на быць 
кож ны. Да рэ чы, аба не мен ты 
ра зы хо дзяц ца да стат ко ва хут-
ка: мно гія не ўпус ка юць мо мант 
зра біць крэ а тыў ны па да ру нак 
сва ім род ным.

— Упер шы ню ў гіс то рыі Уз-
бро е ных Сіл Ра сіі, па чы на ю чы 
з гэ тай вя сен няй пры зыў ной 
кам па ніі, кож ны пры зыў нік 

бу дзе за бяс пе ча ны «Ар мей-
скім не сэ са рам». Ці не «спла-
гі я ці лі» на шы су се дзі сум ку 
пры зыў ні ка, якую ле тась стаў 
вы пус каць Дом вай ско ва га 
адзен ня?

— Не ду маю, што гэ та быў 
пла гі ят. Хут чэй, іх за ці ка ві ла 
са ма ідэя. Праў да, па ўсёй ве-
ра год нас ці, яны яе пе рай на чы лі. 
У іх не сум ка пры зыў ні ка, а пе-
нал. Ве ра год на, у ра сі ян больш 
маг чы мас цяў, у тым лі ку фі нан-
са вых. Ад нак мы ўсе адзін у ад-
на го ву чым ся. Мы на ват ра ды, 
што на ша ідэя прый шла ся не 
толь кі да спа до бы, але і атры-
ма ла да лей шае раз віц цё. У Ра-
сіі гэ ты пе нал вы да ец ца кож-
на му пры зыў ні ку ў ва ен ным 
ка мі са ры я це. Ха це ла ся б, каб 
гэ тая ідэя знай шла пад трым ку 
і ў вы ка наў чых ор га нах на шай 
ула ды. На шы пры зыў ні кі, якія 
ідуць слу жыць Ра дзі ме, па він ны 
ад чу ваць кло пат і ўва гу з бо ку 
тых, хто іх пры зы вае ва Уз бро-
е ныя Сі лы. Бы ло б доб ра, каб 
кож ны бу ду чы вай ско вец ад чу-
ваў пад трым ку ў вы гля дзе гэ тай 
сум кі.

— Мі ха іл Фё да ра віч, прад-
пры ем ства па куль тры ва ла 
ста іць на на гах. Ад нак, каб за-
ха ваць упэў не насць у заўт раш-
нім дні, ста тыч ны стан мо жа 
быць не бяс печ ным. Якія да-
лей шыя перс пек ты вы?

— Перс пек тыў мо жа быць 
шмат, але ўсё за ле жыць ад фі-
нан са вых срод каў. Па куль я стаў-
лю пе рад са бой за да чу за сво іць 
і раз віць тыя кі рун кі, пра якія мы 
сён ня за яві лі. А над чым нам пра-
ца ваць да лей, па ка жа жыц цё. 

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

ВА ЕН ГАН ДАЛЬ 
СУ ЧАС НА ГА ПА КА ЛЕН НЯ

Вай на для шмат лі кіх 
бе ла рус кіх пісь мен-
ні каў ста ла не прос та 
ма тэ ры я лам для бу ду-
чых кніг — яна ста ла 
іх лё сам. Для мно гіх 
най леп шай збро яй бы-
ло сло ва, ін шыя зма га-
лі ся на по лі бою, пра 
што по тым рас ка за лі ў 
сва іх тво рах... А на пя-
рэ дад ні 70-год дзя вы-
зва лен ня Бе ла ру сі ад 
ня мец ка-фа шысц кіх 
за хоп ні каў — і вуч ням 
мін скіх ся рэд ніх школ 
№ 6, 81 і 128, гім на зіі № 
127 го ра да, якія са бра-
лі ся ў Цэнт ры мас тац-
кай твор час ці дзя цей і 
мо ла дзі Фрун зен ска га 
ра ё на.

Слу хаць апо вед ве тэ ра на вай ны, чле на Са ю за пісь мен ні каў Бе ла ру сі і 
сту дыі ва ен ных пісь мен ні каў, пал коў ні ка ў ад стаў цы Мі ка лая Іва но ва для 
пад лет каў ста ла вя лі кім за да валь нен нем. Ва ен ны лёс паэ та на столь кі іх 
ура зіў, што яшчэ за ха це лі з ім су стрэц ца.

Да вай ны Мі ка лай Іва ноў жыў з баць ка мі ў не вя лі кай вё сач цы 
Бер кі на, што пад Ва ла ка лам скам. Па спеў скон чыць ся мі год ку. У 
ар мію пры зва лі ў 1943-м — за дзе сяць дзён да сям нац ца ці год дзя. 
Спа чат ку ад пра ві лі ў шко лу страл коў, якая зна хо дзі ла ся ў па сёл-
ку Свярд лоў ка, што пад Маск вой. За свой ва ю чы азы снай пер скай 
пад рых тоў кі, юнак стаў леп шым страл ком у шко ле, за што атры маў 
зван не яф рэй та ра.

Не ўза ба ве тра піў на фронт — у ад ну з мо та страл ко вых бры гад 12-га 
гвар дзей ска га тан ка ва га Уман ска га кор пу са 2-й гвар дзей скай тан ка вай 
ар міі. Служ бу па чаў ва ўзво дзе су вя зі ба таль ё на: на пля чах на сіў амаль 
20-кі ла гра мо вую ра дыё стан цыю Р-13. Так і прай шоў да ро га мі вай ны ад 
Віс лы да са ма га Бер лі на.

— У 18 га доў ха це ла ся пі саць вер шы, але не ха па ла па трэб ных слоў. 
Не з'яў ля ла ся і воль най хві лін кі, ка лі мож на бы ло са брац ца з дум ка мі, — 
пры знаў ся Мі ка лай Ула дзі мі ра віч. — Пі саць па чаў пас ля вай ны:

«Мы делали ра бо ту на вой не —
Сверх тяж кую, не за на гра ды.
Ведь день и ночь
Все го ды на рав не
И жизнь, и смерть
Ходили ря дом».
У 1949 го дзе Мі ка лай Іва ноў скон чыў Іва наў скае ва ен на-па лі тыч нае 

ву чы лі шча. За тым ву чыў ся ў Ле нін град скім вы шэй шым ва ен на-пе да га-
гіч ным ін сты ту це імя М.І. Ка лі ні на (да рас фар мі ра ван ня), у Ва ен на-па-
лі тыч най ака дэ міі імя У.І. Ле ні на. Ся род шмат лі кіх ба я вых і пра цоў ных 
уз на га род — Па дзя ка Прэ зі дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Ня даў на ў се рыі 
«Біб лі я тэ ка пісь мен ні каў Бе ла ру сі» вый шаў збор нік яго вер шаў «Маю 
сло ва».

Па зна ё мі лі ся на ву чэн цы і з ве тэ ра нам Уз бро е ных Сіл, чле нам Са ю за 
пісь мен ні каў Бе ла ру сі і сту дыі ва ен ных пісь мен ні каў, паэ там, пал коў ні кам 
у ад стаў цы Ле а ні дам Лук шам. Школь ні кі ве да юць ве тэ ра на па яго паэ-
тыч ных збор ні ках «На кру гі свая», «Даб ра шчас ны, хто ве руе», «Люб лю 
ця бе, жыц цё!». Ле а нід Ва сіль е віч рас ка заў пра вай ну, пра ар мей скую 
служ бу, якой пры свя ціў больш чым 25 га доў. Пра чы таў шы не каль кі сва іх 
вер шаў, па ка заў фран та выя ліс ты яго ста рэй ша га бра та — так зва ныя 
«трох кут ні кі», якія той да сы лаў да ха ты.

Па доб ныя су стрэ чы ста нуць доб рай тра ды цы яй для Цэнт ра мас-
тац кай твор час ці дзя цей і мо ла дзі. Па чуць пра вай ну, як ка жуць, з 
пер шых вус наў — зу сім ін шая спра ва. Па куль жы выя ве тэ ра ны, трэ-
ба вы ка рыс тоў ваць гэ тую маг чы масць. Ім яшчэ ёсць, што рас ка заць, 
ёсць, што ўспом ніць.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА
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А ДА па мы лак не да-
руе, — лі чыць стар-
шы ін струк тар-ва-

да лаз, гвар дыі стар шы пра-
пар шчык Аляк сандр АН ЧУК. 
— І не важ на, якая глы бі ня ва-
да ёма: тры мет ры ці трыц цаць. 
Да яе заў сё ды трэ ба ста віц ца 
па важ лі ва, быць га то вым да лю-
бых не ча ка нас цяў.

Аляк сандр Сяр ге е віч слу-
жыць у вой ску ўжо пят нац цаць 
га доў. І амаль па ло ва з іх не па-
рыў на звя за на з гэ тай муж най 
пра фе сі яй. У вы ра та валь най 
ка ман дзе гвар дыі стар ша га 
пра пар шчы ка Ан чу ка ўсе сал-
да ты тэр мі но вай служ бы, якія 
бы лі спе цы яль на ада бра ны і 
прай шлі пра фе сій ны ад бор. 
Кож ны з іх пра хо дзіў «ву чэб ку» 
ў Пін ску, дзе атры маў до пуск да 
са ма стой на га вы ка нан ня за дач. 
Са мым во пыт ным ва да ла зам у 
пад раз дзя лен ні лі чаць гвар дыі 
ра да во га Яў ге на Ра за нца ва. 
На днях тэр мін яго служ бы па-
ды хо дзіць да за вяр шэн ня. Але 
сал дат на столь кі «пры кі пеў» да 
сва ёй пра фе сіі, што рас ста вац-
ца з лю бі май спра вай не збі-
ра ец ца.

— Пад ва дой я ад чу ваю ся-
бе як до ма. Вы ра шыў пад пі саць 
кант ракт і звя заць сваё да лей-
шае жыц цё з вой скам. Рады, 
што ка ман да ван не час ці ідзе 
мне на су страч, — за ўва жыў у 

ка рот кай гу тар цы Яў ген, рых ту-
ю чы ся да спус ку пад ва ду.

Каб быць у пра фе сій най фор-
ме, ва да ла зам па трэб ны па ста-
ян ныя трэ ні роў кі. Што год яны 
пра вод зяць пад ва дой па 50-60 
га дзін. Гэ та той мі ні мум, які не-
аб ход ны для па цвяр джэн ня ква-
лі фі ка цыі.

Сваю вы вуч ку ва да ла зы 
ўдас ка наль ва юць не толь кі на 
пла на вых збо рах спе цы я ліс-
таў ін жы нер ных вой скаў ці на 
спа бор ніц твах роз на га ўзроў-
ню. Трэ ні ру юц ца вай скоў цы і 
пад час за бес пя чэн ня за ня ткаў 
тан ка вых і мо та страл ко вых 
пад раз дзя лен няў па «вод ных» 
тэ мах. На прык лад, пры кі ра-
ван ні тэх ні кі на пла ву або пад 
ва дой ва да ла зам ад во дзіц ца 
асаб лі вая ро ля. Ад каз ва ю чы 
за бяс пе ку прак тыч най трэ ні-
роў кі, ме на ві та яны ў скла дзе 

эва ку а цый на-вы ра та валь най 
ка ман ды па він ны быць га то-
вы ў лю бы мо мант пад ча піць 
тро сам за пу шча ную ма шы ну 
ці эва ку я ваць з ва ды ме ха ні-
ка-кі роў цу. Зрэш ты, па сло вах 
ста рэй ша га ін струк та ра-ва да-
ла за гвар дыі стар ша га пра-
пар шчы ка Аляк санд ра Ан чу-
ка, та кіх вы пад каў прак тыч на 
не бы вае.

— Трэ ба рых та вац ца да чар-
го ва га збо ру ва да ла заў і да спа-
бор ніц тваў ін жы нер ных вой скаў 
СНД, — пра цяг вае Аляк сандр 
Ан чук. — На іх мы па вы ша ем 
або па цвяр джа ем ква лі фі ка-
цыю. Зда ём, на прык лад, эк-
за мен па ве дан ні ўстрой ства і 
экс плу а та цыі ўся го ва да лаз на га 
рыш тун ку. За тым на ды хо дзіць 
чар га прак ты кі, ка лі за вы зна-
ча ны час не аб ход на знай сці 
кі ну тыя ў ва ду прад ме ты. Гэ та 

толь кі на сло вах прос та, а на са-
мой спра ве...

Да рэ чы, што год ва да ла зам 
188-й гвар дзей скай ін жы нер-
най бры га ды да во дзіц ца па 6-8 
ра зоў удзель ні чаць у пад вод-
ным раз мі ні ра ван ні вы бу хо вых 
прад ме таў, якія не ра за рва лі ся. 
Ле тась, на прык лад, на дне ра кі 
ў Ар шан скім ра ё не по бач з га за-
пра во дам быў зной дзе ны 120-мі-
лі мет ро вы сна рад ча соў Дру гой 
су свет най вай ны. Каб да стаць 
яго і абяс шко дзіць, ва да ла зам 
да вя ло ся па тра ціць ня ма ла ча-
су. Спа чат ку аб сле да ва лі дно 
ва да ёма ва кол смер та нос най 
«зна ход кі» на прад мет на яў-
нас ці пад ёй паст кі або ін шых 
бо еп ры па саў. З па стаў ле най за-
да чай ка ман да пад вод ных са пё-
раў спра ві ла ся па спя хо ва. Хоць 
ва ўмо вах моц най за мут не нас-
ці ва ды пра ца ваць прый шло ся 
прак тыч на на воб ма цак.

— Ка лі ва да лаз ра туе лю дзей і 
тэх ні ку, то я ра тую ва да ла за, — не 
без го на ру за явіў гвар дыі ра да-
вы Мак сім МА РО ЗАЎ. — У нас у 
раз лі ку для спус ку пад ва ду не аб-
ход на як мі ні мум тры ча ла ве кі: той, 
хто пра цуе ў ва дзе, той, хто пад-
стра хоў вае і той, хто за бяс печ вае. 
Іс нуе мност ва ўмоў ных сіг на лаў, 
па якіх мы вы зна ча ем, як ад чу вае 
ся бе ка ле га пад ва дой, чым зай-
ма ец ца і гэ так да лей. Атры маў шы 
сіг нал тры во гі, той, хто пад стра-
хоў вае, аба вя за ны эк стран на вы-
цяг нуць яго на па верх ню. Але на 
шчас це, у ма ёй служ бе та кіх вы-
пад каў яшчэ не бы ло.

Спа дзя ём ся, што і не бу дзе!
Мі ка лай МА КА РЭ ВІЧ. 

Фо та аў та ра
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Ка лі я гар таю кні гу «Па мяць» Бе рас та віц-
ка га ра ё на, то між во лі зна хо джу зна ё мыя 
і бліз кія мне ім ёны. Ан то на Ся мё на ві ча 
Ка зейкі — у руб ры цы «Во і ны-зем ля кі, 
якія за гі ну лі ці знік лі без вес так на фран-
тах Вя лі кай Ай чын най вай ны» і Мі ха і ла 
Іва на ві ча Да ро шчы ка — у руб ры цы «За 
рат ны подз віг уз на га ро джа ны». Сэр ца 
ахі нае хва ля ван не, і я, ужо да рос лая жан-
чы на, ад чу ваю го нар і сму так ад на ча со-
ва: гэ та два мае дзя ду лі, што зма га лі ся 
на фран тах Вя лі кай Ай чын най.

Ан то н Ка зей ка ва я ваў на фрон це. До ма 
ён па кі нуў жон ку з дву ма дзець мі — ча ты рох-
га до вым Сяр ге ем і ад на га до вым Ва ло дзем. 
Жон ка, Се ра фі ма Паў лаў на, ад чу ва ла, што 
ня го ды ва ен най па ры ця жа рам ля гуць на яе 
жа но чыя пле чы. І не па мы лі ла ся... Яна па мя-
та ла, як пра во дзі ла му жа-кар мі це ля з дзі цём 
на ру ках, як бег ла за цяг ні ком да лё ка ад до му, 
каб апош ні раз уба чыц ца з му жам, як ча ка ла 
ад яго вест кі. А по тым бы ло жыц цё ў аку па-
цыі, цяж кая пра ца, каб толь кі пра кар міц ца, і 
па ста ян нае прад чу ван не бя ды...

Бя да прый шла ў 1944 го дзе, пас ля вы зва-
лен ня Бе ла ру сі. Ан тон Ка зей ка зма гаў ся за 
вы зва лен не Поль шчы і ге рой скі за гі нуў пад 
го ра дам Гды ня, дзе і быў па ха ва ны ў ма гі ле 
ра зам з ад на па лча на мі.

Се ра фі ма Паў лаў на (мая ба бу ля па баць-
ку) усё жыц цё пра жы ла ў род най вёс цы Даў-
бян кі Бе рас та віц ка га ра ё на. Ад на вы хоў ва ла 
два іх сы ноў, пра ца ва ла ў кал га се, да гля да ла 
сваю гас па дар ку. Доб ра, што сяст ра Воль га 
ўсё жыц цё бы ла ра зам і заў сё ды да па ма га ла. 
Га да ва ла, ву чы ла жыц цё вай муд рас ці яна і 
нас, сва іх уну каў. Але боль стра ты, званне  
сал дац кай уда вы — гэ та бы ло на заў сё ды. На 
ма гі ле му жа яна, прос тая ся лян ская жан чы на, 
так і не па бы ва ла, ха ця вель мі ха це ла...

Даў но ня ма ўжо на све це ні Се ра фі мы Паў-
лаў ны, ні яе веч най спа да рож ні цы — сяст-
ры Воль гі. Ня ма ўжо і яе ста рэй ша га сы на 
Сяр гея, яко га за бра ла цяж кая хва ро ба. Сы ну 
Ула дзі мі ру, май му баць ку, 71 год. Жы ве ў род-
най вёс цы Даў бян кі, ад даў шы ўсё пра цоў нае 
жыц цё кал гас най ва дзі цель скай спра ве.

І сён ня, ка лі я за хо джу ў баць коў скую ха ту, то 
са сця ны гля дзяць на мя не парт рэ ты ня змен ных 
гас па да роў — Ан то на Ся мё на ві ча і Се ра фі мы 
Паў лаў ны Ка зей каў. У іх ужо даў ным-даў но 
адзі ны аба вя зак — аба ра няць свой дом і род-
ных ад ня год, за сце ра гаць ад жыц цё вых па мы-
лак і злых лю дзей, указ ваць пра віль ны шлях 
сва ім дзе цям, уну кам, праў ну кам.

���
Дзе да (па ма ці) Мі ха і ла Да ро шчы ка я 

вель мі доб ра па мя таю, та му што маё дзя-
цін ства прай шло на яго ва чах. Ён пра жыў 
доў гае жыц цё, хоць быў па ра не ны ў вай ну і 

меў ін ва лід насць. Дзя ду ля ва ло даў вы дат ным 
па чуц цём гу ма ру, быў са праўд ным мас та ком 
сло ва, ча ла ве кам ра зум ным і ін тэ лі гент ным, 
доб рым гас па да ром. Асаб лі ва лю біў ус па мі-
наць ён ва ен ныя га ды, які мі вель мі га на рыў ся. 
Сяр жант Мі ха іл Да ро шчык удзель ні чаў у ба ях 
за Вар ша ву, Поз нань, Бер лін. Ся род мност ва 
ўзна га род — ме да лі «За вы зва лен не Вар ша-
вы», «За ўзяц це Бер лі на».

Я доб ра па мя таю яго ўспа мі ны аб цяж кас-
цях ва ен на га жыц ця, аб тым, як дзя ду ля ба-
чыў са мо га мар ша ла Жу ка ва, як удзель ні чаў 
у вы зва лен чых ба ях. Асаб лі ва ўрэ за ла ся ў па-
мяць гіс то рыя аб тым, як сяр жан ту Да ро шчы-
ку цу дам па шан ца ва ла за стац ца жы вым...

Бы ло іх чац вё ра сал дат-су вя зіс таў, «та ва-
ры шаў», як заў сё ды на зы ваў іх дзя ду ля. На 
ад ной з ву ліц Вар ша вы па трэб на бы ло ўзна-
віць су вязь пад пры цэль ным аг нём ня мец ка га 
ку ля мёт чы ка. Афі цэр ка ман да ваў: «Пер шы, 
пай шоў!» Пер шы «та ва рыш» усха піў ся і ўпаў, 
ско ша ны ку ля мёт най чар гой. «Дру гі, пай шоў!» 
І быў так са ма за бі ты. «Трэ ці, пай шоў!» Ня ма 
ўжо і трэ ця га... «Чац вёр ты, пай шоў!» Чац вёр-
тым быў сяр жант Да ро шчык. Раз ві таў шы ся 
з жыц цём, ён ус ха піў ся і па бег це раз ву лі цу, 
уз наў ля ю чы су вязь. На вя лі кае шчас це дзе да, 
ку ля мёт ны агонь спы ніў ся, і яму ўда ло ся вы ка-
наць за дан не ка ман дзі ра і на ла дзіць су вязь, а 
са мае га лоў нае — за стац ца жы вым.

Пас ля вай ны бы ло... жыц цё. Цяж кае жыц цё 
пас ля ва ен на га ўзнаў лен ня. Пра цоў нае жыц цё 
кал га са імя Гор ка га Бе рас та віц ка га ра ё на. Ся-
мей нае жыц цё, дзе бы ла жон ка Ган на Дзміт ры еў-
на і двое дзя цей — Воль га і Аляк сей. Дзед Мі хась 
і ба ба Аня (мы ме на ві та так пры вык лі іх на зы-
ваць) заў сё ды бы лі пра ца ві ты мі і чу лы мі людзь мі, 
ву чы лі дзя цей і ўну каў ца ніць хлеб і вы ха ва лі іх 
да стой ны мі людзь мі. Дзед Мі хась, ня гле дзя чы на 
сваю бе лую ад сі віз ны га ла ву, на ват на па ва жа-
ным уз рос це меў сал дац кую вы праў ку. Ён умеў і 
вель мі лю біў рас каз ваць пра мі ну лае нам, уну кам 
і праў ну кам, шмат лі кім слу ха чам, та му што яго 
за пра ша лі на су стрэ чы вель мі час та. А лю бі май 
па рой го да і са мым да ра гім свя там бы лі для яго 
вяс на і Дзень Пе ра мо гі.

На ша ба ба Аня заў сё ды бы ла яго гар ма ніч-
ным да паў нен нем. Ка лі дзед па мёр, яна доў га 
не маг ла з гэ тым змі рыц ца. Але ўсё ж та кі 
не стра ці ла пра гі да жыц ця і ап ты міз му. Яна 
бы ла над звы чай доб рым, ду шэў ным, муд рым 
ча ла ве кам, ме ла па чуц цё год нас ці. Зда ец-
ца, яна лю бі ла ўсіх і ўсім ха це ла да па маг чы. 
Пас ля су стрэ чы і раз мо вы з ба бай Аняй ста-
на ві ла ся так лёг ка, што ўсе праб ле мы не ку ды 
са мі са бой зні ка лі.

Час ня ўмоль ны. За ко ны жыц ця не пе рай-
на чыш. Ня ма ўжо на све це ні дзе да Мі ха ся, ні 
ба бы Ані. Але ста іць іх утуль ны вяс ко вы дом, 
у якім жы вуць ужо ін шыя лю дзі. Ста іць на вод-
шы бе ся род вя лі ка га са ду, па са джа на га не ка лі 
руп лі вы мі гас па да ра мі. Ста іць дом, рас це сад, 
а ў ду шы жы ве па мяць... Па мяць пра цу доў ных 
лю дзей, якія вы тры малі вы пра ба ван не вай ной, 
не стра ці лі ні ча ла веч нас ці, ні год нас ці, ні ду-
шэў на га ха раст ва, зда бы лі зям ную ча ла ве чую 
муд расць і за слу жы лі не зям ную па мяць.

Свят ла на КУ РЫ ЛА.
Бе рас та віц кі раён
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Тон ка сці пра фе сііТон ка сці пра фе сіі  ��

ПАД ВА ДОЙ ЯК ДО МА

Ад мыс ло выя су стрэ чыАд мыс ло выя су стрэ чы  ��

ЗА МЕСТ 
ЗБРОІ — СЛО ВА

Фран та выя трох кут ні кі, якія да сы лаў да ха ты 
ста рэй шы брат Ле а ні да ЛУК ШЫ.

Мой ра да водМой ра да вод  ��

А па мяць мне спа кою 
не дае...

Афі цэр ка ман да ваў: «Пер шы, 
пай шоў!» Пер шы «та ва рыш» усха піў ся 
і ўпаў, ско ша ны ку ля мёт най чар гой. 
«Дру гі, пай шоў!» І быў так са ма за бі ты. 
«Трэ ці, пай шоў!» Ня ма ўжо і трэ ця га... 
«Чац вёр ты, пай шоў!» Чац вёр тым быў 
сяр жант Да ро шчык. 

Ва да лаз — пра фе сія сме лых. Ва да ёмы ў на шай 
кра і не па мар скіх мер ках не глы ба ка вод ныя. Але 
ва да ла зы, сту па ю чы на гле іс тае дно азёр ці рэк, 
ры зы ку юць не менш, чым іх за меж ныя ка ле гі, 
якія пра цу юць дзе-не будзь на ка ра ла вых ры фах.

50-60 гадзін на год у воднай стыхіі — норма для вадалазаў

Што год ва да ла зам 188-й 
гвар дзей скай ін жы нер най 
бры га ды да во дзіц ца па 
6-8 ра зоў удзель ні чаць у 
пад вод ным раз мі ні ра ван ні 
вы бу хо вых прад ме таў, якія 
не ра за рва лі ся.

СПЕЦИАЛЬНОЕ ПРЕДЛОЖЕНИЕ 
ОТ ВОЕНАВТОСЕРВИС

СЕЗОННОЕ СЕЗОННОЕ 
ХРАНЕНИЕ ШИНХРАНЕНИЕ ШИН  

Стоимость услуги за 1 комплект — 
4 шины (колеса) —

48000 рублей в месяц.
Тел.: +375 17 268 72 32, +375 29 302 91 90,

г. Минск, ул. Уручская, 27
www.voenservice.by УНП 190562963

Гвар дыі ра да во га Мак сі ма МА РО ЗА ВА рых ту юць да спус ку пад ва ду.

Падчас трэ ні роў кі.

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.


